2021年12月7日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

国务院新闻办发表 《中国的民主》白皮书



煄

国事

、了解世界。

这里是每周一

期

的

肘

事



这是12月4日在发布会现场拍摄的《中国的民主》白皮书中、英文版。

国务院新闻办12月4日发表《中国 的民主》白皮书。这是一部系统介绍中国 民主价值理念、发展历程、制度体系、参 与实践和成就贡献的重要文献,由前言、 正文、结束语三个部分组成。正文分为 "中国共产党领导人民实现全过程人民 民主""具有科学有效的制度安排""具有 具体现实的民主实践""广泛真实管用的 民主""丰富人类政治文明形态"等五个 部分。白皮书说,民主是全人类的共同价 值,是中国共产党和中国人民始终不渝 坚持的重要理念。100年来,党高举人民 民主旗帜,领导人民在一个有几千年封 建社会历史、近代成为半殖民地半封建 社会的国家实现了人民当家作主,中国 人民真正成为国家、社会和自己命运的 主人。中国的民主是人民民主,人民当家 作主是中国民主的本质和核心。全过程 人民民主,实现了过程民主和成果民主、 程序民主和实质民主、直接民主和间接 民主、人民民主和国家意志相统一,是全 链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、 最真实、最管用的社会主义民主。

知识点:民主是全人类的共同价值。 作为国家制度的民主,其实质是在统治 阶级范围内按照多数人的意志,实现国 家职能,因而民主具有鲜明的阶级性。 我国是中国共产党领导下的人民民主 专政的社会主义国家,人民当家作主是 社会主义民主的本质和核心。我国社会 主义民主是维护人民根本利益的最广 泛、最真实、最管用的民主。推进社会主 义现代化建设,实现中华民族伟大复 兴,必须充分发扬人民民主,激发人民

瞰世界

52%美国年轻人认为美国民主遇到问题

据"今日俄罗斯(RT)"12月1日消 息,一项针对18-29岁美国人的全国性 调查显示,过半受访者认为美国民主要 么"失败",要么"陷入困境"。哈佛大学肯 尼迪学院政治研究所当天发布的研究结 果显示,52%的受访者表示,他们已经或 正在对美国的民主制度失去信心,其中 39%的受访者将美国描述为"陷入困境的 民主",另有13%的受访者称之为"失败 的民主"。在接受民意调查的年轻美国人 中,只有7%的受访者认为美国是一个

"健康的民主国家",而另外27%的人认 为美国是一个"在某种程度上发挥作用 的民主国家"。 据环球网

知识点:美国采取了很多看似民主的 政治运行体制,其实是用政体的民主性 掩盖国体的阶级性。联邦制是地方性资 产阶级和全国性资产阶级利用国家结构 形式分享权力,广大劳动人民在政权中 不居于支配地位,不可能对权力运动施 加重要影响。

家中压

全国宗教工作会议在京召开

全国宗教工作会议12月3日至4日 在北京召开。中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平出席会议并发 表重要讲话,强调要全面贯彻新时代党 的宗教工作理论,全面贯彻党的宗教工 作基本方针,全面贯彻党的宗教信仰自 由政策,坚持我国宗教中国化方向,积极 引导宗教与社会主义社会相适应,提高 宗教界自我管理水平,提高宗教事务治 理法治化水平,努力开创宗教工作新局 面,更好组织和引导信教群众同广大人 民群众一道为全面建成社会主义现代化 强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦 而闭结奋斗。

知识点:长期以来,我国全面贯彻党 的宗教工作的基本方针,实行宗教信仰 自由政策,依法管理宗教事务,坚持独立 自主自办原则,积极引导宗教与社会主 义社会相适应。党的宗教工作的本质是 群众工作。信教群众和不信教群众在政 治上经济上的根本利益是一致的,都是 党执政的群众基础。支持我国宗教坚持 中国化方向是引导宗教与社会主义社会 相适应的重要任务,要用社会主义核心 价值观引领宗教,用中华优秀文化浸润 宗教,不断推动我国宗教的中国化。此 外,还要强调,邪教不是宗教,邪教的本 质是反人类、反社会、反科学。



杭州数字化 撬动人才工作改革

"只需一个APP,人才补贴三秒到 手。"在社交APP"小红书"上,应届毕业 生们为杭州"人才码"自发撰写的使用攻 略中,常常出现这样的描述。

"人才码",是杭州人才工作整体智 治的"掌上服务综合体"。据了解,针对高 层次人才、应届毕业生、外国人才、全球 人才,杭州"人才码"统筹了杭州30家市 直单位、76家企事业单位、163个众创平 台、49家金融机构,集成政策兑现、生活 服务、创新创业服务等8大类142个人 才专项服务。如今,人才点点手机,即可 实现"服务码上办、政策码上兑、生活码 上享、双创码上帮"。

让数据"开口",道出人才所需。杭州 市委人才办开发的"人才职住热力图", 在归集人社、住保、公安、税务、市场监管 等部门数据后,第一次直观呈现出人才 分布和流动的情况。"职住热力图"数据 为党委、政府在做好人才公寓、医疗、教 育等人才服务配套资源投放时,提供了 有价值的决策参考。 据《浙江日报》

知识点:人是生产力中最具决定性的 因素。劳动者是生产过程的主体,在生产 力发展中起主导作用。杭州数字化撬动人 才工作改革,催生吸引人才的强磁场,有 利于推动杭州经济发展。社会主义市场经 济既要发挥市场的决定作用,也要更好发 挥政府作用。杭州"人才码"的研发和使 用,充分发挥了市场对劳动力资源的配置 作用,也凸显了服务型政府的作用。

宁波全面深化 新时代家庭家教家风建设

近日,市委印发《认真学习贯彻<关 于进一步加强家庭家教家风建设的实施 意见>的通知》,就结合宁波实际,推动 习近平总书记关于家庭家教家风建设重 要论述在宁波落地生根提出明确要求。

《通知》强调,各地各单位要以培育 和践行社会主义核心价值观为根本,以 建设文明家庭、实施科学家教、传承优良 家风为重点,强化党员和领导干部家风 建设,突出少年儿童品德教育关键,加强 教育引导、实践养成、制度保障,全面推 进"甬尚人家"家庭文明建设五大行动, 为坚决扛起新发展阶段历史使命,加快 建设现代化滨海大都市汇聚磅礴家庭力

据中国宁波网

知识点:培育和践行社会主义核心 价值观要强化教育引导、实践养成、制度 保障,深化新时代家庭家教家风建设。同 时要深入实施公民道德建设工程,推进 社会公德、职业道德、家庭美德、个人品 德建设,激励人们向上向善、孝老爱亲、 忠于祖国、忠于人民。发挥道德模范的榜 样作用,发挥家庭主心骨作用,勇于承担 家庭责任和义务,以身作则,率先垂范。 发挥党员的先锋模范作用,强化党员和 领导干部家风建设,坚决扛起新发展阶 段历史使命。